
 

Съответствие на резултатите с поставените в проекта цели  
 
Осъществените по проекта дейности позволиха да се постигнат поставените 
цели, като всички членове на проектния екип, както и ангажираните външни 
експерти, взеха активно участие съобразно поставените задачи.   
Основната цел на проекта е да се проучат нагласите и възприятията на 
студенти и преподаватели към обучението от разстояние в електронна среда 
във висшата образователна степен в няколко страни – България, Франция, 
Китай, Индия и САЩ, като се изведат доминиращи дискурси сред студенти и 
преподаватели. Участващите университети бяха Versailles Saint-Quentin-en-
Yvelines (UVSQ) във Версай, Франция (екип, ръководен от проф. д-р Жил Руе), 
Symbiosis International University, Индия (екип, ръководен от проф. д-р 
Шашикала Гурпур, O.P. Jindal Global University (JGU), Индия (екип, ръководен 
от д-р Мария Панде), Beijing Foreign Studies University, Китай (екип, ръководен 
от д-р Зайчен Жанг) и University of Pittsburgh, САЩ (екип, ръководен от проф.  
д-р Лилия Савова).  
 
Осъществяването на основната цел на проекта беше свързана със следното:  
• Проучване на теоретичното състояние на проблема   
• Анализ на състоянието на обучението в електронна среда в участващите 
университети  
• Прилагане на иновативна методология за изследване на субективността 
(Q методология) с помощта на специализиран софтуер, позволяващ 
въвеждане на многоезична версия на изследователския инструментариум;  
• Статистическа обработка на събраните данни   
• Извеждане на основни нагласи и възприятия на обучението от 
разстояние в целевите групи;  
• Извеждане на доминиращите дискурси за всеки отделен случай;  
• Анализ на емпиричните данни за всеки отделен случай и в сравнителен 
план  
• Подготовка на отделни доклади и обобщена публикация;  
 
Изследването започна в период, в който университетите във всички държави 
във фокуса на внимание се намираха в състояние на продължаващо втора 
академична година обучение от разстояние в електронна среда. Това създаде 
известни затруднения пред набирането на необходимия брой респонденти в 
някои от страните. По-специално в САЩ броят на респондентите не позволи 
да се доведе до край приложението на избраната изследователска 
методология и тази страна не присъства във финалните сравнителни анализи. 
В Китай броят на участващите преподаватели също не позволи извеждането 
на доминиращи дискурси.  
 
Предвиденото за българския контекст сравнително проучване между 
субективните възприятия и нагласи в университета и гимназиалния етап на 
средното образование, което цели изясняването на нагласите на 
завършващите средно образование и техните учители, също беше засегнато 
от продължителния период на обучение в електронна среда и 
непредвидимостта, с която се характеризира организацията на обучението в  
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
средното образование в последните месеци. Периодът на събиране на емпирични данни за този изследователски срез 
продължи по-дълго от предвиденото.  
Въпреки обективните пречки, тази част от Q-изследването се осъществи в пълнота.   
 
Проведеното изследване позволи да се направи сравнение между доминиращите нагласи в участващите 
университети/страни. Съпоставителният характер на проучването в международен план ще даде възможност да се 
откроят специфики в нагласите и възприятията, като се търсят както сходствата, така и отликите.   
 
В контекста на засилен обмен между висшите учебни заведения на европейско равнище, както и с институции извън 
Европа, считаме, че резултатите от проекта позволяват да се постигне задълбочено разбиране на характера на онлайн 
обучението, как то се възприема от основните участници в него и как тези нагласи от своя страна влияят на качеството 
му.   
 
В перспектива това е основа за планиране и провеждане на качествено онлайн обучение, което да отговаря на най-
съвременните изисквания и което да е атрактивно за широк кръг студенти и преподаватели от страната и чужбина. 
Сравнението между средното и висшето образование в България позволява да се планира по-ефективно и по-гъвкаво 
учебният процес, съобразявайки се предварително с нагласите, с които новите студенти постъпват в университета.   
 
Не на последно място успешното приключване на проекта е свързано и с високата степен на синергия на усилията на 
утвърдени изследователи от страна на катедра Европеистика в частност и като цяло на Философския факултет, както и 
на участващите докторанти в катедрата.   
 
Проектът благоприятства и процесите на европеизация и интернационализация, засилвайки обмена между Софийски 
университет и участващите чуждестранни партньори, които също се включиха с екипи от млади и утвърдени 
преподаватели.  
  
Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма  
 

➢  Дейност 1: Управление на проекта. Тази дейност беше свързана с:  
1. Установяване на модел на комуникация между екипа на проекта, в чийто състав влизат утвърдени изследователи, 
докторанти в катедра „Европеистика“ и външни експерти и екипите от останалите страни.  
2. Разпределяне на задачите от работната програма между членовете на проектния екип и проследяване на 
изпълнението им.  
3. Организиране и провеждане на 3 обучителни уебинара – въвеждащ (22.03.2021), за финализиране на твърдения, 
които да се заредят в специализирания софтуер (30.03.2021) и за интерпретиране и обобщаване на данните.  
4. Гъвкав контрол на финансовото изпълнение на проекта.  
5. Отчитане на резултатите.  
  

➢ Дейност 2: Преглед на литература, включваща научни публикации в областта на дистанционното и електронното 
обучение и нормативните документи, които го регулират като част от (европейските и) националните образователни 
политики.  
Във връзка с тази дейност се създаде репозиториум от научни публикации и нормативни документи на няколко езика 
(английски, български, френски), който е на разположение на всички участници по проекта за бъдещо използване.  
  

➢ Дейност 3: Провеждане на Q-изследването  
Осъществяването на тази дейност премина през няколко етапа, като в периода март-април 2021 дейностите се 
отличаваха с висок интензитет.   
Етап 1: Провеждане на вътрешно обучение на екипа чрез серия от методически уебинари под ръководството на проф. 
д-р Мария Стойчева, доц. д-р Калоян Харалампиев, доц. д-р Николина Цветкова и външни експерти – д-р Елидир Кинг и 
г-жа Радосвета Дракева. Целта на тези обучения беше изследователите от всички страни да се запознаят с иновативната 
методология, за да могат да извършат предварителното набиране на данни за подготовка на конкретният 
изследователски инструментариум, който да е адекватен на ситуацията във всеки един от случаите. На следващ етап се 
поведе обучение за калибриране на изследователския инструментариум, а в края на месец май 2021 г. се проведе 
обучение за статистическа обработка на получените емпирични данни.  
Етап 2: Провеждане на индивидуални и групови интервюта във връзка с изясняването на състоянието на ОРЕС във всяка 
от страните.  
 
 
 



 
 
 
Етап 3: Анализ на медийно съдържание по темата на изследването с цел формулиране на Qтвърдения.   
Етап 4: Съставяне на първоначален масив от твърдения по страни и  типове респонденти, предназначени да захранят Q-
сорта и последващото им консолидиране до единен корпус от твърдения. В този етап активно участие взеха външните 
експерти д-р Елидир Кинг и Радосвета Дракева.   
Етап 5: Пилотиране на консолидираните твърдения с представители на целевите групи по страни. Съпоставка между 
резултатите от пилотирането. Финалнo консолидиране на твърденията и свеждането им до необходимия брой (64); 
превод на български и на китайски.  Етап 6: Подготовка на многоезична уеб-базирана платформа за провеждане на Q-
изследването; захранване на платформата с необходимите данни. Водеща роля на този етап имаха външните експерти, 
като Радосвета Дракева извърши и самата техническа подготовка на платформата, включително с цел адаптирането й за 
използване на китайски йероглифи, както и проследи извършването на Q-сортирането от респондентите.  
Етап 7: Провеждане на Q-изследването със студенти и преподаватели от СУ „Св. Климент Охридски“ и с ученици и 
учители от гимназиалния етап на средното образование. Изследването за висшето образование в България започна през 
април и приключи в началото на юни 2021. За средното образование започна през май и приключи в края на октомври 
2021 г.   
Етап 8: Статистическа обработка на емпиричните данни и съставяне на демографски профил на изследваните лица 
спрямо уточнените параметри – клас/образователна степен съответно за ученици и студенти; преподавателски опит и 
професионално-квалификационна степен / научна степен съответно за учители и преподаватели в университета; опит в 
ученето и преподаването онлайн; достъп до хардуеър и софтуеър, интернет достъп.   
Етап 9: Факторен анализ на получените резултати чрез прилагане на PQ-Method и определяне на основните дискурси за 
всяка от изследваните групи.   
 

➢ Дейност 4: Експертен анализ – извършен е експертен анализ на получените данни за всеки от изследваните случаи. 
Изготвени са доклади по страни, които служат за основа на колективна студия и научни статии по изследваната 
проблематика. Активно участие в тази дейност взеха всички вътрешни членове на проектния екип, както и външните 
консултанти.  
 

➢ Дейност 5: Подготовка на сборник с научни текстове по изследваната проблематика. Подготвена е колективна 
студия в шест части със заглавие „Възприятия и нагласи към обучението в електронна среда (сравнителен анализ, 
включващ университети в България, Франция, Индия, Китай и САЩ“. Предстои публикуването й от УИ „Св. Климент 
Охридски“.  
 

➢ Дейност 6: Разпространение на резултатите от проекта чрез публикации в академични периодични издания. 
Членовете на проектния екип участваха в една национална и една международна конференция, представени в т. 5. 
Написани и предадени за публикуване са 4 статии с автори Мария Стойчева, Николина Цветкова и Калоян Харалампиев 
и 1 съвместна статия на английски език с международните партньори, както и колективна студия, подготвена за издаване 
в УИ „Св. Кл. Охридски“. Проблемите на обучението от разстояние в електронна среда бяха представени от доц. 
Николина Цветкова и по време на обучения на учители от страната за Трета професионално-квалификационна степен, 
организирани от ДИУУ. При подготовката на изследователския инструментариум бяха проведени интервюта с учители 
от страната – от Пловдив, Русе и София.  
  
Обосновка на извършените разходи по проекта   
 
Разходите по проекта са извършени съгласно утвърдения бюджет. Утвърдена е корекция на финансовия план с оглед на 
необходимостта от по-големия брой дейности, в които са включени външните експерти и нереализираните 
командировки.  
 
Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта  
 
Основно следствие от работата по проекта е задълбочено разбиране на характера на онлайн обучението не само в 
нашата страна и конкретно в СУ „Св. Климент Охридски“, но и в Европа и Азия. Анализът на специфичните нагласи и 
възприятия на основните участници в образователния процес води до изясняване на ролята на тези субективни 
възприятия върху качеството му. Налице са научно обосновани изводи, които ще спомогнат за планиране и провеждане 
на качествено онлайн обучение, което да отговаря на най-съвременните изисквания и което да е атрактивно за широк 
кръг студенти и преподаватели от страната и чужбина.  
 
Сравнителното проучване между субективните възприятия и нагласи в университета и гимназиалния етап на средното  
 
 
 



 
 
 
образование продължава една линия на научен интерес от страна на изследователите от катедра Европеистика към 
създаването на предпоставки за засилване на връзките между отделните образователни степени и осъществяването на 
логичен и плавен преход от средно към висше образование, като се обръща специално внимание на очакванията на 
зрелостниците – бъдещите студенти на СУ „Св. Климент Охридски“.  
 
Работата по проекта допринася за надграждане капацитета на специалистите от катедра „Европеистика“ и на 
Философския факултет за диалог и активно сътрудничество с различни групи заинтересовани лица (научни работници и 
студенти от различни страни, учители, и др.), иницииран и поддържан чрез поредица от успешни проекти. В този смисъл 
може да се говори и за изграден институционален капацитет не само на звеното, но и на СУ „Св. Климент Охридски“ по 
отношение на „отваряне“ към външни за висшето образование групи заинтересовани страни и партньори, както и за 
създаване на международни партньорски научни и научно-приложни мрежи.    
  
Разпространение на резултатите:   
За тематични проекти и проекти за подкрепа на докторанти:  
Списък на публикациите в списания, реферирани в международни бази данни (ISI Web of Knowledge, SCOPUS или др.)  
 Предадени за публикуване:  
1. „Специфика на нагласите и възприятията на обучението от разстояние в електронна среда на български зрелостници 
и техните учители. Проучване, основано на Q-методология“  
Автори: Мария Стойчева, Николина Цветкова, Калоян Харалампиев  
Списание „Педагогика“, Национално издателство „Аз-Буки“  
 
2. „Сравнителен анализ на нагласите и възприятията на обучението от разстояние в електронна среда на български 
ученици, учители, студенти и преподаватели“  
Автори: Мария Стойчева, Николина Цветкова, Калоян Харалампиев  
Списание „Стратегии“, Национално издателство „Аз-Буки“  
 
3. Outline of research into student and teacher attitudes to online learning  Maria Stoicheva, Elidir King  
International Journal of Educational Technology in Higher Education |  
  
Списък на публикациите в нереферирани списания и сборници  
1. „Използване на Q-методология за изследване на отношението към обучението в електронната среда“  
Автори: Мария Стойчева, Николина Цветкова, Калоян Харалампиев  
2.  Сборник доклади от научна конференция „Тенденции и предизвикателства пред трудовата и организационна 

психология: интегриране на теория и практика при Ковид-кризата“. УИ „Св. Кл. Охридски“.  
  
Участие в международна конференция с доклад или постерно научно съобщение  
1. Участие в национална конференция с доклад или постерно научно съобщение Мария Стойчева, Николина Цветкова, 

Калоян Харалампиев: доклад на тема „Използване на Q-методология за изследване на отношението към обучението 
в електронната среда“, изнесен на научна конференция „Тенденции и предизвикателства пред трудовата и 
организационна психология: интегриране на теория и практика при Ковид-кризата“ (Китен, 20-23 юни 2021).  

  
2. Николина Цветкова: панелна дискусия на тема “Science and technology in Teaching European Studies” в рамките на 

виртуалната международна конференция “Future of European Studies in Asia” (2-4.07.2021), организирана от O.P.Jindal 
Global University, Индия. Записите от сесията са достъпни тук: https://www.youtube.com/watch?v=cqm1-PMXGcY 
(3:48:10 – 5:00:00).  

  
Глава от книга  
Колективна студия със заглавие „Възприятия и нагласи към обучението в електронна среда (сравнителен анализ, 
включващ университети в България, Франция, Индия, Китай и САЩ“. УИ „Св. Климент Охридски“.  
  
 


